

如何深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵

党的十九大精神要点系列解读(十六)

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“全党要深刻领会新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，在各项工作中全面准确贯彻落实。”

习近平新时代中国特色社会主义思想，博大精深、高瞻远瞩，从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，包括新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题。习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，集中体现在党的十九大报告精辟概括的“八个明确”和新时代中国特色社会主义思想“十四个坚持”基本方略之中。

党的十九大报告提出“八个明确”：第一，明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国；第二，明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕；第三，明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；第四，明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；第五，明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；第六，明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；第七，明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；第八，明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。

为贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想，党的十九大报告提出新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。基本方略共14条：第一条，坚持党对一切工作的领导，讲的是领导力量问题；第二条，坚持以人民为中心，讲的是政治立场问题；第三条，坚持全面深化改革，讲的是发展动力问题；第四条，坚持新发展理念，讲的是发展导向问题；第五条，坚持人民当家作主，讲的是依靠力量问题；第六条，坚持全面依法治国，讲的是法治保障问题；第七条，坚持社会主义核心价值观体系，讲的是精神力量问题；第八条，坚持在发展中保障和改善民生，讲的是发展目的问题；第九条，坚持人与自然和谐共生，讲的是人与自然关系问题；第十条，坚持总体国家安全观，讲的是国家安全问题；第十一条，坚持党对人民军队的绝对领导，讲的是国防和军队建设问题；第十二条，坚持“一国两制”和推进祖国统一，讲的是国家统一问题；第十三条，坚持推动构建人类命运共同体，讲的是中国和世界关系问题；第十四条，坚持全面从严治党，讲的是党的自身建设问题。

这14条，党的十九大报告将其归纳为“构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略”。正因为这样，习近平新时代中国特色社会主义思想有两个涵盖：一是涵盖坚持党的领导和全面从严治党，涵盖“五位一体”和“四个全面”，涵盖国防和军队建设、维护国家安全、对外战略；二是涵盖此前提出的党的基本纲领、基本经验、基本要求的主要内容。党的十九大报告把党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求“五个基本”简化整合为基本理论、基本路线、基本方略“三个基本”。应该看到，习近平新时代中国特色社会主义思想是指导思想层面的表述，新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略是行动纲领层面的展开，两者在核心要义和精神实质上是一致的，不能将两者割裂开来，而应该统一学习、统一把握、统一贯彻，以更好引领党和人民事业发展。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)



峨口铁矿各党支部通过“三会一课”等形式，组织党员认真学习新修改的党章，引导广大党员加强党性修养，增强宗旨意识、大局意识和责任意识，充分发挥先锋模范作用。图为尾矿作业区党支部学习的场景。

王振华 摄

复合材料厂 深入学习贯彻落实公司“两会”精神

本报讯(通讯员 丰子玲)近日，复合材料厂通过专题会、中心组学习、班前班后会等多种平台和形式，传达学习贯彻落实公司“两会”精神，全体干部职工迅速将会议精神转化为实际行动，开启了新起点提质增效的新征程。

公司“两会”是太钢深入学习贯彻党的十九大精神，阔步迈向高质量发展新时代的关键时刻召开的一次重要会议，为改革发展指明了方向、开阔了视野，提供了新的动力。复合材料厂学习贯彻落实公司“两会”精神，迅速将“两会”精神传达给每一位职工，进一步统一思想和行动。该厂牢牢把握“高质量发展”这条主线，要求时刻抓牢安全、环保、设备运行，确保安全生产形势持续稳定向好；抓好党建与生

产经营的深度融合，实现党建与生产经营相融共促、同频共振；大力开展降本增效工作，继续对标挖潜，找优找差，努力完成各项成本目标；加强技术质量攻关，狠抓标准化操作，使各个工序的质量控制点处于受控状态，促进产品质量提升；千方百计开拓新产品市场，拓宽销售渠道，紧盯行业市场，优化调整产业结构，实现提质增效。

复合板和白云石矿作为两大重要产品，该厂将始终以提升产品质量为重要目标，紧紧围绕市场和产品两大核心，以技术创新为突破口，以提质增效为指导方针，高效组织生产，科学调整生产节奏，通过技术攻关，深入开展对标挖潜，优化产品结构，带动复合材料新产品的开发和市场开拓。



图片新闻

为进一步学习贯彻党的十九大精神，不锈钢热轧厂坚持领导带头，由厂领导深入各支部，结合工作实际，围绕“学懂、弄通、做实”党的十九大精神与支部党员交流学习。图为学习现场。

孙磊 摄

微 讯

九三学社太钢支社

营销中心

东山矿

▲1月30日，九三学社太钢支社召开第五次全体社员大会进行换届选举。

大会按照章程规定，采用无记名投票，选举产生第五届委员会。新一届委员会表示，将继续以“爱

国、科学、民主”为宗旨，秉承和发扬优良传统，加强思想建设和组织建设，自觉履行职能，充分发挥社员智力优势和科技优势，为公司发展作出更大贡献。

(芦瑶)

九三学社太钢支社

营销中心

东山矿

▲近日，营销中心品牌大客户党支部组织全体党员学习了新修订的《中国共产党章程》，进一步增强学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的思想自觉和行动自觉。

该支部要求，要遵循新的《党章》，履行党员义务，把党员的先进性体现在工作岗位上，落实在实际行动中。

(蔡建明)

九三学社太钢支社

营销中心

东山矿

▲近日，东山矿竖窑作业区党支部围绕生产经营目标任务，结合党员实际开展了“树典型、比贡献”主题活动。

该支部深入生产一线挖掘日常工作岗位作业过程中涌现出来的标准化

操作典型、5S清扫典型、建议改善典型等，以他们的事迹录制成教育宣传片，组织党员学习，引领带动党员说标准化、做标准事、上标准岗，实现岗位奉献、岗位成才。

(韩海东)